
Науковий вісник Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ 108 

 

Бібілографічні посилання 
1. Абдеев Р.Ф. Философия информационной цивилизации. – М., 1994. 
2. Шейнов В.П. Скрытое управление человеком. – М., 2006. 
3. Севрюгин В.И. Специальные методы социально-психологического воздействия на 
людей. – Челябинск, 1996.  

4. Адольф Гитлер. Моя борьба. – М., 1992.  
5. Бессонов Б. Пропаганда и манипуляция // Реклама: внушение и манипуляция. Ме-
диа-ориентированный подход. – Самара, 2001. – С. 703-711. 

6. Психологічне забезпечення діяльності працівників міліції під час проведення масо-
вих спортивних заходів : Навч. посібник / Л.І. Казміренко, В.Г. Андросюк, В.Ц. Аб-
рамян. – Чернівці, 2010.  

Надійшла до редакції 16.09.2011 
 
 
 

Д.Г. Заброда  
кандидат юридичних наук, доцент 

(Дніпропетровський державний 
університет внутрішніх справ) 

УДК 343.95 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА  
АНТИКОРУПЦІЙНОЇ ПОЛІТИКИ ГРУЗІЇ 

 
Розглянуто стан протидії корупції у Республіці Грузія. Ви-

значено особливості діяльності грузинських органів влади щодо 
протидії цьому негативному явищу й систематизовано відповід-
ний позитивний досвід. 

Ключові слова: корупція, стан корупції, протидія корупції, 
досвід протидії корупції, Республіка Грузія. 

Рассмотрено состояние противодействия коррупции в Рес-
публике Грузия. Определены особенности деятельности грузинс-
ких властей в противодействии этому негативному явлению и си-
стематизирован соответствующий положительный опыт. 

Ключевые слова: коррупция, состояние коррупции, проти-
водействие коррупции, опыт противодействия коррупции, Рес-
публика Грузия. 

The state anti-corruption in the Republic of Georgia is considered 
in this article. Peculiarities of the Georgian authorities to counter this 
negative phenomenon are defined and the corresponding positive 
experience are systematized. 

Keywords: corruption, state corruption, fighting corruption, 
the experience of combating corruption, the Republic of Georgia. 
 
Постановка проблеми. Після розпаду Радянського Союзу на йо-

го теренах було утворено ряд незалежних держав, що будують власні 
системи управління суспільством. При цьому вплив форм і методів 
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владарювання значною мірою позначився й на розбудові у них дер-
жавних режимів певного типу.  

Незважаючи на відмінності у геополітичному розташуванні, ная-
вності ресурсів та пріоритетності завдань, що ставила перед собою та 
чи інша держава, кожна з них стикнулася з проблемою подолання ко-
рупції як вагомого чинника уповільнення поступу на шляху до впро-
вадження світових та європейських стандартів у відносинах між дер-
жавою і людиною.  

Серед держав, які найбільше потерпали від корупції та тривалий 
час мали негативний корупційний імідж, була і Грузія. Так, за даними 
міжнародної неурядової організації “Транспаренсі Інтернешнл” ця краї-
на у 2000–2006 роках мала такий рейтинг: 2000 р. – 2,3 (84 місце), 
2001 р. – не оцінювалася, 2002 р. – 2,4 (85 місце), 2003 р. – 1,8 (124 
місце), 2004 р. – 2,0 (136), 2005 р. – 2,8 (126), 2006 р. – 2,8 (101). Та-
кий індекс ставив Грузію, як, до речі, й Україну, на щабель з такими 
державами третього світу, як Камерун, Нігерія, Уганда, Ангола, Індо-
незія, в яких переважав військово-політичний режим правління та від-
значалося повне зубожіння народу.  

Однак починаючи з 2007 р. ситуація почала стрімко змінюватися. 
І вже того року Грузія з 3,4 бала посідала 79 місце, у 2008 – з 3,9 
67 місце, у 2009 – з 4,1 66 місце, а у 2010 – з 3,8 бала 68 місце. Нато-
мість наша країна продовжує перебувати приблизно у тій же зоні оці-
нювання, як і 10 років тому.  

Оцінюючи стан реалізації антикорупційних ініціатив у Грузії в 
2004 р., Організація економічного співробітництва і розвитку вказу-
вала, що для цієї країни основними проблемами у сфері боротьби з 
корупцією є реалізація і виконання наявного антикорупційного зако-
нодавства та недостатній загальний потенціал правоохоронних орга-
нів [1, с. 2]. У 2010 р. ця ж організація наголошувала, що політична 
воля до боротьби з корупцією у Грузії знайшла своє підтвердження у 
реалізації ефективних заходів, які суттєво знизили рівень корупції у 
державі, особливо рівень адміністративної корупції, яка щоденно 
впливає на громадян [2]. При цьому 78 % громадян Грузії вважали, 
що за останні три роки рівень корупції скоротився, лише 3 % грузин 
були вимушені давати хабарі (в Україні – 34 %); 98 % називають гру-
зинську дорожню поліцію (аналог ДАІ в Україні) найменш корумпо-
ваним державним органом [3]. 

Про позитивні зрушення у галузі подолання корупції свідчать і 
сторонні спостерігачі, як відвідують сучасну Грузію. 

Україна, яка тривалий час порівнювалася з Грузією у контексті 
стану корупції, також перебуває у процесі перебудови системи запо-
бігання та протидії цьому негативному явищу. У зв’язку з цим пози-
тивний досвід інших держав варто вивчати, встановлювати відповідні 
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закономірності та науково обґрунтовувати шляхи його впровадження 
у нормотворчість та правоохоронну практику.  

Аналіз публікацій, в яких започатковано розв’язання даної про-
блеми. Необхідно звернути увагу на те, що, незважаючи на актуаль-
ність проблематики протидії корупції та вивчення досвіду інших дер-
жав у цій галузі, самостійних наукових розвідок на рівні 
монографічних досліджень в Україні не проводилося.  

Втім, ряд методологічних підходів щодо порівняльного аналізу 
антикорупційного досвіду інших держав світу містяться у працях 
кримінологів та криміналістів О.Ю. Бусол, М.Г. Вербенського, 
Л.В. Багрій-Шахматова, О.О. Дудорова, В.С. Зеленецького, 
О.Г. Кальмана, М.І. Камлика, В.А. Клименка, Я.Ю. Кондратьєва, 
О.М. Литвака, М.І. Мельника, Є.В. Невмержицького, М.О. Потебень-
ка, Б.В. Романюка, В.В. Сташиса, М.І. Хавронюка; адміністративістів 
С.М. Алфьорова, Л.А. Аркуші, В.Т. Білоуса, М.Ю. Бездольного, 
А.В. Гайдука, В.В. Дурдинця, Д.І. Йосифовича, В.О. Завгороднього, 
В.К. Колпакова, М.В. Корнієнка, І.С.О. Нуруллаєва, О.Я. Прохоренка, 
С.С. Рогульського, О.П. Рябченко, І.В. Сервецького, С.С. Серьогіна, 
С.Г. Стеценка, О.В. Терещука, О.В. Ткаченка, О.І. Олійник, 
Г.П. Пожидаєва, В.О. Шамрая, І.Р. Шинкаренка.  

При цьому більшість науковців вдається до аналізу систем запо-
бігання й протидії корупції в інших державах фрагментарно, а досвід 
Грузії висвітлюється переважно у публіцистичних повідомленнях.  

Метою цієї публікації є висвітлення позитивного досвіду Респуб-
ліки Грузія у боротьбі з корупцією та розробка на основі його аналізу 
пропозиції для впровадження окремих його елементів в Україні. 

Досягнення цієї мети передбачає: виявлення основних передумов, 
що детермінували реформування системи протидії корупції у Грузії; 
розкриття особливостей протидії корупції у Грузії, сутності відповід-
них суспільних трансформацій, виокремлення позитивного досвіду 
антикорупційної політики й стратегії Грузії. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Вивчення стану ко-
рупції у Грузії у період 2000 – 2010 рр. дозволяє виокремити три ета-
пи розвитку корупційної ситуації: перший – 2000 – 2004 рр.; другий – 
2003 – 2010 рр.; третій – 2010 – до теперішнього часу. 

Так, протягом 2000 – 2004 рр. корупційна ситуація у Грузії харак-
теризувалася стійким проникненням цього явища у політику, еконо-
міку та управління. Це проявлялося у тому, що корупція та корупційні 
відносини були основою буття грузинського суспільства. Спостеріга-
лися глибока економічна криза, надмірне державне втручання в еко-
номіку, монополізація ряду найприбутковіших секторів економіки, 
контроль держави над ресурсною базою. 

Корупцією були вражені основні сфери економіки: нафтовиробни-
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цтво, експорт, торгівля цигарками, мобільний зв’язок, порт і транспорт 
тощо. Прийняття найважливіших рішень щодо розподілу суспільних 
благ належали безпосередньо родичам чи найближчому оточенню 
Е. Шеварднадзе, а останні, на фоні зубожіння більшої частини населен-
ня, відкрито ігнорували демократичні способи управління процесами 
суспільно-економічного розвитку країни. Фактично здійснювався конт-
роль над телебаченням і радіомовленням. Мали місце слабкість закону, 
відсутність прозорої, чіткої і стабільної законодавчої бази, неадекватні 
заходи покарання за корупційні оборудки, можливість впливу на судові 
рішення, наявність норм у законах, що дозволяють їх суб'єктивне трак-
тування [4]. Рівень правової освіти населення щодо прав і свобод люди-
ни був мінімальним. Державні чиновники, в тому числі й працівники 
правоохоронних органів, існували переважно за рахунок корупційних 
виплат. Громадянські інституції, здатні протистояти корупційній експа-
нсії, перебували у зародковому стані.  

Зазначені та інші чинники призвели до революційної зміни у ке-
рівництві держави шляхом так званої «революції троянд» та очолення 
Грузії командою реформаторів, котрі поклали собі за мету подолати 
корупцію у надкороткий термін. Таке прагнення зумовлювалося й по-
требою у розв’язанні як внутрішньополітичних, так і зовнішніх про-
блем, пов’язаних із європейським вибором Грузії і обмеженням впли-
ву на неї з боку Російської Федерації. 

Другий період розпочався після «трояндової революції» і може 
бути охарактеризований як етап формування основних підходів до 
антикорупційної політики й стратегії та реалізації першочергових 
кроків щодо реформ у подоланні корупції.  

Зокрема, були виявлені основні сектори економіки, уражені ко-
рупцією, та впроваджено механізми запобігання її впливу. Наприклад,  
значну увагу було приділено роздержавленню майна шляхом його 
приватизації, що не лише привело до збільшення кількості грузинсь-
ких приватних підприємств, а й забезпечило приплив іноземних кам-
паній та інвестицій, розвиток конкуренції і зменшення впливу моно-
полій на економіку, суттєво поповнило державний бюджет, дозволило 
населенню збільшити прибутки за рахунок власної ініціативи; змен-
шення податкового тиску сприяло підприємництву та залученню іно-
земного капіталу тощо [5].  

Зменшенню корупції сприяла й ліквідація значної кількості видів 
діяльності, що потребують надання дозволів на право їх здійснення 
(близько 80 %), спрощення існуючих дозвільних процедур, їх здешев-
лення, забезпечення доступності, прозорості й контрольованості. Зок-
рема, на території Грузії були створені єдині державні агенції з на-
дання послуг населенню, в яких громадяни можуть отримати 
необхідні документи – від паспорта до довідки про реєстрацію підп-
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риємства. Впровадження сучасних інформаційних технологій створи-
ло передумови для більшої прозорості у взаємовідносинах між грома-
дянином і представником влади: можливість електронної реєстрації та 
видання документів он-лайн, створення електронних реєстрів доку-
ментів і звернень громадян та наявність зовнішнього контролю за те-
рмінами та якістю їх виконання. Такі системи дозволяють скоротити 
витрати на утримання бюрократичного апарату, зменшити корупційні 
ризики, опосередковані безпосереднім спілкування людини й чинов-
ника, здійснювати прозорий контроль за ходом виконання конкретно-
го документа та ін. 

Також були переглянуті підходи до побудови державного апара-
ту. По-перше, в основу його реформування було покладено потребу 
зменшити управлінський вплив на економіку. Для цього було оптимі-
зовано (реорганізовано, ліквідовано, перетворено, об’єднано) ряд тра-
диційних центральних органів влади; здійснено перегляд повнова-
жень цих органів у контексті обмеження пливу на розвиток вільної 
конкуренції у галузі торгівлі; зменшено планову кількість їх втручань 
у діяльність суб’єктів господарювання; були переглянуті державні 
стандарти тощо. 

По-друге, змінено ідеологію державної служби: скорочено кіль-
кість державних службовців; переглянуто базові засади відбору та 
оцінювання осіб, які виконують функції держави; проведено їх переа-
тестацію, навчання; здійснюється комісійний відбір на службу до ан-
тикорупційних органів із залученням громадськості, поважних та ав-
торитетних осіб, а також використовується перевірка кандидатів на 
чесність, в тому числі й «детектором брехні»; розроблено детальні ре-
гламенти надання послуг та спілкування з фізичними і юридичними 
особами; значно підвищили їх заробітну плату, а суддям і прокурорам 
– на декілька порядків у порівнянні з середньою по країні; забезпече-
но безумовне та об’єктивне декларування доходів державного службо-
вця та членів його сім’ ї тощо. 

По-третє, вжито заходів щодо притягнення осіб, винних у систе-
мній корупції у державі, незалежно від їх високого статусу, які неза-
конно збагатилися за рахунок корупційних оборудок, до суворої від-
повідальності; забезпечено повернення незаконно здобутих ними 
коштів до державного бюджету; посилено кримінальну відповідаль-
ність за корупційні правопорушення тощо. 

Грузія організувала широку інформаційно-пропагандистську анти-
корупційну компанію, яка передбачала: впровадження принципу «ну-
льової толерантності» до корупції; висвітлення та роз’яснення діяльнос-
ті органів влади щодо подолання корупції; демонстрацію здобутків у 
цій галузі й ролі громадськості, кожного громадянина Грузії; започатку-
вання освітницьких програм у навчальних закладах; постійний моніто-
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ринг громадської думки про стан корупції, ставлення до неї населення 
та заходів, що вживаються владою для наступу на її прояви. 

Важливе значення мала й постійна демонстрація керівництвом 
держави політичної волі до боротьби з корупцією, рішучості у вико-
ристанні непопулярних, але ефективних засобів її виявлення, припи-
нення й запобігання, доведення до громадян Грузії та усього світу го-
товності нести відповідальність за стан протидії цьому явищу.  

Відповідні управлінські рішення впроваджувалися у законодавчі 
та підзаконні акти. Їх прийняття супроводжувалося проведенням ан-
тикорупційної державної та громадської експертизи, аналізу можли-
вих корупційних ризиків та наслідків прийняття таких правових до-
кументів. При цьому норми, спрямовані на запобігання корупції, були 
інтегровані у ряд законів, що регулювали економічні відносини, фун-
кціонування державної служби, адміністративні процедури та послу-
ги. Так, було прийнято закони «Про вільну і конкурентну торгівлю», 
«Про державні закупівлі», «Про державний внутрішній аудит та ін-
спектування», «Про контрольну палату», внесено зміни, що посилю-
ють незалежність судової влади, встановлюють посилену криміналь-
ну відповідальність за корупційні діяння, в тому числі й для 
юридичних осіб, урегульовують конфлікт інтересів серед державних 
службовців, до Конституції, до виборчого законодавства – щодо про-
зорості фінансування виборів, ратифіковані конвенціальні правові ак-
ти проти корупції, прийняті ООН та РЄ. 

Важливу роль в унормуванні антикорупційних механізмів та 
процедур їх використання відіграють рішення Президента Грузії «Про 
створення Координаційної ради по боротьбі з корупцією» (2008), 
«Про прийняття національної антикорупційної стратегії» та планів 
щодо її реалізації (2005 – 2006) та ін.  

Крім цього, державними органами прийнято низку етичних коде-
ксів та кодексів поведінки посадових осіб: Судовий етнічний кодекс, 
Кодекс етики службовців прокуратури, Правила для посадових осіб 
Міністерства фінансів та посадових осіб митних органів. 

Виконання положень нормативно-правових актів передбачало 
створення системи органів, на які покладається обов’язок протидіяти 
корупції. Ця система включає у себе:  

1. Координаційну раду по боротьбі з корупцією, яка є основним 
суб’єктом, що визначає ефективну антикорупційну політику, коорди-
нує діяльність інших учасників та проводить моніторинг реалізації 
антикорупційних заходів. 

2. Слідчі підрозділи: Управління при Генеральній прокуратурі 
Грузії, що відповідає за розслідування корупційних злочинів, слідче 
управління Податкової служби Міністерства фінансів Грузії.  
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3. Генеральну прокуратуру, яка здійснює нагляд за дотриман-
ням законності у цій сфері іншими відомствами. 

4. Спеціальні підрозділи, що здійснюють заходи із попереджен-
ня, виявлення та припинення корупційних діянь в окремих сферах або 
органах державної влади: у Генеральній прокуратурі – управління су-
дово-процедурного нагляду; Міністерстві внутрішніх справ – управ-
ління конституційної безпеки та генеральна інспекція; Міністерстві 
юстиції – генеральна інспекція; відділи внутрішнього аудиту в усіх 
органах виконавчої влади [6]. Крім цього, для проведення комплекс-
них антикорупційних заходів під час припинення корупційних злочи-
нів створюються спільні слідчі групи. 

Серед позитивного досвіду Грузії окремо відзначається реформа 
Міністерства внутрішніх справ та підпорядкованих йому підрозділів, 
насамперед дорожньої поліції [7]. В першу чергу, замість служби ді-
льничних та дорожньої поліції була створена патрульна поліція. 
Увесь персонал двох цих підрозділів був переатестований, у результа-
ті чого до патрульної поліції потрапило менше 10 % від колишніх 
працівників, а решта були відібрані серед осіб, які раніше не займали-
ся поліцейською роботою (з 15 тис. залишилося 2 тис. 300 працівни-
ків).  

Із залученням зарубіжних та національних фахівців протягом де-
кількох місяців було проведено навчання працівників патрульної 
служби, забезпечено їх екіпірування новим форменим одягом, сучас-
ними засобами зв’язку, комп’ютерною та спеціальною технікою, тра-
нспортом. Запроваджено механізми внутрішнього та зовнішнього не-
залежного контролю за роботою поліцейських, високу заробітну 
плату і належний соціальний і правовий захист, підвищено мотивацію 
працівників до чесного і професійного виконання своїх обов’язків. 

Приміщення поліції стали доступними, позбулися зовнішніх ат-
рибутів мілітаризації (ґрат, жорсткого перепускного режиму), забез-
печені засобами відеофіксації подій усередині, перетворилися з вели-
кої кількості кабінетів у офіси надання публічних послуг та сприяння 
громадянам у реалізації їх прав, свобод і законних інтересів.  

Третій етап розпочався з прийняттям Національної стратегії бо-
ротьби з корупцією Грузії (2010 р., 3 червня), а також плану по її реа-
лізації (2010, 14 вересня). Ці правові акти передбачають подальші 
кроки Грузії щодо завершення побудови системи запобігання коруп-
ції, розвиток здобутків у цій галузі, виконання рекомендацій міжна-
родних структур щодо усунення прогалин у правовому регулювання 
антикорупційної політики [2]. 

Зокрема, зусилля грузинської влади повинні бути спрямовані на: 
впровадження на державній службі принципів доброчесності, полі-
тичної нейтральності та законності; унормування та детальну регла-
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ментацію діяльності державних службовців щодо виконання покладе-
них на них обов’язків, їх навчання основам безкорупційної поведінки; 
збільшення покарання за вчинення корупційних злочинів як фізични-
ми, так і юридичними особами, забезпечення відшкодування незакон-
но здобутих доходів у результаті корупційної діяльності, в тому числі 
і шляхом їх конфіскації; розширення переліку публічних послуг, що 
можуть надаватися державними органами в режимі реального часу; 
запровадження системи електронного документообігу у сфері держа-
вних закупівель; удосконалення режиму правового та фактичного за-
хисту осіб, які беруть участь у боротьбі з корупцією; покращення ста-
ну моніторингу дотримання антикорупційного законодавства, в тому 
числі і шляхом його здійснення окремою інституцією; розширення 
просвітницької діяльності у навчальних закладах; регулярне прове-
дення внутрішнього моніторингу стану корупції із залученням гро-
мадськості та коригування на його підставі планів антикорупційних 
заходів; забезпечення незалежності у діяльності органів, на які покла-
дається обов’язок вести боротьбу з корупцією, та створення дієвого 
механізму їх взаємодії; удосконалення міжнародного співробітництва 
у кримінальних справах; спрощення доступу громадян до публічної 
інформації і забезпечення прозорості діяльності державних органів; 
запровадження засобів контрою та запобігання корупції у приватному 
секторі тощо. 

Висновок. Протидія корупції у Грузії за останнє десятиріччя на-
була системного характеру. Подоланню цього негативного явища 
сприяє політична воля керівництва до боротьби з проявами корупції, 
що має постійний вияв та закріплення у відповідних рішеннях і захо-
дах; впровадження рекомендацій міжнародних організації та ураху-
вання конкретного стану справ у країні; орієнтування на принципи 
«нульової толерантності»; інформатизації відносин між органами пу-
блічної влади та споживачами державних послуг; рішучість у прове-
денні адміністративної та економічної реформ тощо.  

Наявність державної антикорупційної стратегії як складової полі-
тики держави, відповідних державних інституцій, підтримки реформ 
громадськістю, відкритість у їх проведенні привели до перетворення 
однієї з найкорумпованішіх держав на теренах колишнього СРСР у лі-
дера боротьби з корупцією з найшвидшими темпами покращення анти-
корупційного рейтингу, суттєвого оздоровлення інвестиційного клімату, 
реального покращення стану забезпечення прав і свобод людини.  

Урахування розглянутих особливостей протидії корупції у Грузії 
дозволить прискорити проведення антикорупційної реформи в Украї-
ні. Втім, слід зважати на розташування нашої держави на перетині ге-
ополітичних процесів між Європою та Росією, національний менталі-
тет і високу толерантність українців до корупції, значну кількість 



Науковий вісник Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ 116 

суб’єктів боротьби з корупцією й необхідність обов’язкового враху-
вання антикорупційної складової у правовій, економічній та інших 
реформах, які відбуватимуться. 
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ПОНЯТТЯ ПРОЦЕДУРИ НАДАННЯ 
АДМІНІСТРАТИВНИХ ПОСЛУГ МІЛІЦІЄЮ 

 ГРОМАДСЬКОЇ БЕЗПЕКИ 
 
Висвітлено категорію процедури надання адміністратив-

них послуг міліцією громадської безпеки. Порівняно категорії 
«адміністративний процес», «адміністративна процедура» та 
«адміністративне провадження». Розглянуто основні підходи що-
до визначення поняття процедури надання адміністративних пос-
луг міліцією громадської безпеки та виокремлено її ознаки.  

Ключові слова: адміністративна послуга, адміністратив-
ний процес, адміністративна процедура, адміністративне про-
вадження, процедура надання адміністративних послуг міліцією 
громадської безпеки. 


